

# LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Valencia 1 mes.	1'50 Ptas.
Prov. valencianas, 3 meses	4'50 »
Península id.	5'50 »
Extranjero id.	10'50 »

Número suelto: 5 céntimos.

## Asuntos del día

El debate sostenido en las Cortes sobre la responsabilidad de los tristísimos sucesos de Filipinas, es ocioso, inconveniente y censurable, como muchos dicen, ó por el contrario, oportuno y procedente?

A esta segunda opinión nos inclinamos más que á la primera. Ya lo digimos otro día. Aquilatar todas las múltiples causas que han producido las insurrecciones coloniales y la guerra con los Estados-Unidos es obra difícil, y para la cual falta en estos momentos la necesaria serenidad. Pero hay responsabilidades inmediatas, claramente perceptibles, completamente inescusables, y á esas, no se les debe cerrar el camino.

En este caso se halla el general Primo de Rivera. Si perdemos ahora las islas Filipinas, sobre su memoria pesará esa pérdida. Enviado ese general á Manila para borrar la gloria de su antecesor el ilustre Polavieja, engañó al país suponiendo pacificado el Archipiélago; y cuando no pudo sostener este engaño, pactó con los jefes de la rebeldía una sumisión ilusoria, que le permitiese enviar á la Península las tropas que eran necesarias para sostener nuestra autoridad en aquel país.

De aquel pacto funesto, el único responsable es el general Primo de Rivera; el gobierno del Sr. Sagasta dejó á su criterio estas negociaciones. Explícitamente lo ha declarado ahora en el Parlamento.

Pero hubo otro hombre ilustre, y en sus últimos años equivocadísimo, que ante la historia tendrá que compartir las responsabilidades del marqués de Estella. Ese hombre es D. Antonio Cánovas, que se opuso cuanto pudo á la acertada inspiración de la reina regente para enviar á Filipinas al general Polavieja, y que después negó á este general los elementos necesarios para completar la gloriosa campaña de Cavite, sofocando la insurrección.

Esto, que se negó varias veces, se ha comprobado ahora completamente. El general Lachambre ha leído en el Congreso los telegramas de los generales Polavieja y Azcárraga, pidiendo aquel y negando éste aquellos refuerzos. Y es de advertir la circunstancia de que el ministro de la Guerra exigiese al gobernador general de Filipinas la reserva sobre su negada petición.

Comprendía bien el mal efecto que había de producir, haciéndose pública, la conducta de aquel gobierno. Estas reservas no pueden mantenerse ya ante la gravedad inmensa de los errores cometidos, en los cuales entraron, por mucho quizá, mezquinos personalismos y miserables envidias.

Viniendo ahora á los sucesos del día, tampoco tenemos que registrar hoy ninguna mala nueva. Es verdaderamente extraño lo que ocurre con el efectivo ó supuesto desembarco de los americanos en Guantánamo. Por conducto de Nueva-York y Washington continúan recibiendo detalles, no solo del desembarco y de la posición ocupada por las tropas que echaron pié á tierra, sino también del modo como las hostilizan nuestros soldados y de las bajas producidas por estos ataques.

Las autoridades españolas dan cuenta de ellos asimismo; pero suponiendo que estos enemigos son insurrectos cubanos y que no hay en Cuba un solo soldado americano.

No lo entendemos. Ninguna noticia de Manila, lo cual es buen síntoma, pues cualquier ataque afortunado contra aquella ciudad lo darían en seguida los yankees á los cables eléctricos. La noticia del día, referente á aquel Archipiélago, es el envío á Manila de nuevos cruceros alemanes. Indicase que esto es resultado de un convenio entre Alemania y España. Aun sin mediar convenio alguno se comprenden muy bien estas precauciones del imperio germánico, á cuya expansión colonial importa atajar el paso á las ambiciones yankees en el Extremo Oriente.

## GUERREROS DE GUARDARROPIA

II.

Expuestas anteriormente las principales razones en que fundamos la conveniencia de la paz con honra, que es la paz que siempre hemos pedido y que sostenemos como solución única á los terribles males de la patria, vamos hoy á definir lo que entendemos por paz honrosa para sacar de dudas á los que tanto interés muestran en saberlo.

No hay ejemplo en la historia, al menos no acude su recuerdo á nuestra mente, de ninguna paz que no haya costado sacrificio á una de las fuerzas beligerantes.

Cuando dos naciones se empeñan en una guerra, cuando dos ejércitos luchan y comba-

ten, conquistando ciudades, destruyendo escuadras, bombardeando puertos, desangrando la patria, desgastando sus fuerzas y consumiendo sus tesoros, no se puede esperar que al establecerse las negociaciones de paz se prescinda por el fuerte de imponer al débil el precio de la terminación de una guerra que acabaría por aniquilarla.

Francia perdió pedazos de su territorio que Alemania conserva. Turquía dejó provincias enteras en poder de Rusia. Italia se ha retirado de Abisinia; España misma dejó Gibraltar, que no era una colonia, sino un pedazo de su corazon en poder de Inglaterra, y, sin embargo, ni Francia, ni Turquía, ni Italia, ni España, están deshonradas.

Que es triste, que es terrible, después de realizar grandes sacrificios, desprenderse de trozos del alma, dejar en manos enemigas países que otras generaciones más afortunadas y más fuertes conquistaron, eso es innegable; pero esta ha sido y es la ley de la naturaleza. Desde que el mundo es mundo, el fuerte domina al débil, y si luchan, la victoria será siempre del primero, aunque toda la fuerza de la justicia y de la razón estén de parte del segundo.

Los grandes filósofos que han creído ver á través de los siglos, como la religión, el progreso, las leyes de humanidad y las ideas de libertad, varían la naturaleza de los pueblos, se han equivocado de medio á medio. Todos esos grandes factores educativos; todos esos poderosos elementos civilizadores, se han estrellado contra el germen de la ambición, que el Hacedor, en sus inexorables destinos, colocó en el corazón del hombre; y ni religión, ni progreso, ni ideas sublimes, ni nada, impidieron esos crímenes innatos á la humanidad, que no desaparecieron mientras subsistan si quiera dos hombres sobre la superficie de la tierra.

Que en esta guerra que mantenemos son ellos los fuertes, no ofrece duda, porque así lo demuestran los hechos; luego al negociar la paz, á nosotros nos esperan los sacrificios. ¿Cuáles? Esto es lo que ha de estudiarse, esto lo que debe ser objeto de discusión, esto lo que desde el rey hasta el último soldado ha de preocupar hondamente, porque ya que el sacrificio se impone, que sea lo menos grande posible.

En cuanto á la honra de la nación, ineludiblemente queda, porque honrada y gloriosa es la patria que tiene hijos valientes y heroicos que han muerto por ella; y digna y noble es la nación que durante las vicisitudes de la guerra ha demostrado cien veces su lealtad, su valor y sus energías, aunque por desgracia estas altas prendas fueran ineficaces para vencer la superioridad y la perfidia del enemigo.

Esta es la situación, esta la verdad, esta la historia ante cuya evidencia hay que rendirse.

¿Sentir de este modo y sobre todo expresarlo, es antipatriótico?... Nosotros entendemos lo contrario; creemos que el deber de patriota y la conciencia imponen ese sacrificio, y por esto, en vez de escribir como muchos colegas al son del himno de Riego; en vez de hacer esos párrafos grandilocuentes, tan levantados, tan patrióticos, tan bonitos, tan redondos y sonoros y tan fáciles de redactar; en vez de lanzar al aire las notas belicosas y de engañar á la opinión, haciéndola concebir esperanzas que no han de realizarse por desgracia, y que por desgracia también han de hacer surgir una guerra civil terrible cuando la internacional acabe, preparamos los ánimos de los valientes y esforzados españoles para que en la desgracia se muestren dignos; y despreciando los ataques de los guerreros de guardarropía, abogamos por la paz siempre que esta paz no sea un baldón para España; porque si lo fuese, si se hubiera de deshonrarla, nuestras columnas, nuestra voz, nuestros intereses, la sangre toda entregáramos á la patria antes de consentir que la traicionasen y vendiesen.

(De EL NOTICIERO UNIVERSAL de Barcelona)

## TELEGRAMAS DE LA GUERRA DE LA PRENSA DE ANOCHE

Oficial de Cuba

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho oficial de la Habana comunicando que frente á Santiago de Cuba había 17 buques yankees, y frente á la Habana dos cañoneros, dos cruceros y un monitor.

Los insurrectos

El *Heraldo de Madrid* ha recibido despachos de la Habana comunicándole las siguientes noticias: «El ex-cabealla Masó, que fué indultado, y al que se autorizó para que formase una brigada de 4,000 hombres para combatir contra los rebeldes y contra los yankees, se encuentra en Placetas con el fin indicado. A Placetas ha llegado Damián Caballero, amigo de Rubi. Dice que á mediados de mayo, y cuando las tropas españolas desguarnecieron algunos pueblos, se reunieron en asamblea en Bayamo los principales cabeallas. Durante treinta y seis horas se discutió el apoyo que debían prestar á los norteamericanos, estudiando la forma de su intervención en los asuntos de Cuba. Convino en que la dominación yankee sería más odiosa y más cruel y tiránica que la de los españoles. Después de empeñada discusión, prevaleció la opinión de que continuara la intervención.

A consecuencia de haber evacuado los españoles varios puntos del interior, dice Damián Caballero que ha aumentado la rebeldía, uniéndose á las partidas muchas mujeres y niños, los cuales forman pesada impedimenta. También dice que á su salida de Manzanillo no habían desembarcado los yankees, y que Manzanillo está bien defendido.

Como en la Habana se carece de noticias del departamento Oriental, circulan muchos rumores, algunos de ellos poco favorables á la causa española. También se ha dicho en la Habana que una partida insurrecta arboló la bandera española frente á los barcos yankees.»

Combates con los insurrectos

El *Imparcial* ha recibido un cablegrama particular de la Habana dando cuenta de las últimas operaciones realizadas en las provincias de Matanzas, Las Villas y Pinar del Río. En dichos encuentros los rebeldes tuvieron 42 muertos y gran número de heridos. Nosotros tuvimos un oficial y un soldado muertos y 20 soldados heridos.

También dice el citado despacho que el general Pando, al frente de una numerosa columna se dirige á las costas de Santiago de Cuba para impedir cualquier desembarco que intenten los yankees.

A favor de España

Otro despacho comunica que Masó, Rubi y otros importantes cabeallas se han reunido, acordando publicar un manifiesto dirigido á los rebeldes cubanos, que aún están en el campo, aconsejándoles que se acojan á la legalidad y abandonen la lucha contra España. Dichos jefes se proponen, además, hacer toda clase de trabajos para atraer en favor de España á las escasas fuerzas que siguen á Máximo Gómez y Calixto García.

Ha entrado en el puerto de la Habana un buque de guerra alemán.

El combate de Guantánamo

A pesar de la negativa oficial, llegan cablegramas de Nueva-York, comunicando que la prensa yankee dá cuenta, con gran lujo de detalles, del primer encuentro habido entre las fuerzas norteamericanas desembarcadas y los soldados españoles.

Dicen estos informes que desde el mediodía del sábado hasta el domingo por la mañana los destacamentos yankees sufrieron diferentes acometidas. La infantería de marina norteamericana tuvo que estar constantemente á la defensiva y apoyada por la restante fuerza que componía el cuadro de defensa del campamento yankee.

Durante la noche nuestras guerrillas estuvieron tiroteando sin cesar á los norteamericanos. Estos confiesan que la insistencia de la amenaza les molestaba muchísimo. En vista del peligro que corrían pidieron auxilio al crucero *Marblehead*, del cual destacó una lancha de vapor provista de un cañón, llevando á bordo rotuleros.

Los yankees aseguran que el empuje de los españoles era vigoroso, cargando diferentes veces por las pendientes del SO. A media noche el ataque era más enérgico, contestándoles con descargas cerradas y repetidas.

El *Marblehead* tuvo que destacar más fuerzas, y se hacen grandes elogios del valor y tenacidad de nuestros soldados.

Nada se sabe de la suerte que han corrido los exploradores yankees que se han internado por la isla.

Los muertos que han tenido se asegura que no bajan de 20, siendo más numerosos los heridos. Nuestras bajas, según los mismos yankees, han sido escasas.

Los muertos y heridos de los norteamericanos fueron trasladados á los barcos de guerra.

A pesar de tan minuciosos detalles, se insiste oficialmente en que no hay nada cierto del desembarco y de los encuentros entre nuestras tropas y los yankees.

Más detalles

Según nuevos despachos de Nueva-York, los yankees dispararon al amanecer tres ametralladoras que no habían empleado antes, consiguiendo rechazar á los españoles.

Des de nuestros soldados atacaron con tanta decisión y bravura, que causaron la admiración de los yankees. Nosotros tuvimos once muertos y tres heridos.

Entre los yankees muertos están el cirujano Swix y un sargento.

Sobre el mismo tema

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un cablegrama que actúa lo del supuesto combate librado en Guantánamo entre nuestras tropas y los yankees. Dice que dicho combate fué rudo, en efecto; pero se libró contra los insurrectos y no contra los yankees.

Los detalles que han comunicado de Nueva-York, ha dicho el general Correa que carecen por completo de exactitud. Ha añadido que hasta ahora no han puesto el pié en Cuba fuerzas norteamericanas.

En Cienfuegos

Ha llegado á Cienfuegos el buque de guerra alemán *Gier*.

Ejército enemigo

Un telegrama de Nueva-York fechado hoy, dice que el domingo había en Cayo-Hueso 32 transportes, en los que embarcaron 777 oficiales y 14,500 soldados, en su mayoría de infantería. Añade el mencionado parte que Sampson está ansioso de que lleguen dichas fuerzas.

También dicen de Nueva-York que los yankees que desembarcaron en Guantánamo, desconociendo su posición, dejaron el interior y se dirigieron á la costa al abrigo de los buques de la escuadra yankee.

El "San Francisco"

Comunican de Nueva-York que ha varado el crucero yankee *San Francisco*, sufriendo averías de consideración. El *San Francisco* es un crucero protegido, de 4,000 y pie de toneladas, y figura entre los mejores de la marina de guerra de los Estados-Unidos.

Los últimos despachos recibidos de Londres dicen que continúa varado cerca de las costas de Massachusetts. Dos trasatlánticos que han acudido á ponerle á flote no han podido lograrlo. Se han enviado nuevos buques y material necesario para salvar al citado crucero.

Presos yankees y españoles

Según comunican de Nueva-York, los periodistas yankees que fueron hechos prisioneros por los españoles y estuvieron en la Habana, han hecho algunas declaraciones relatando el trato de que han sido objeto durante su prisión. Dicen que las habitaciones en donde estaban detenidos eran muy confortables y reunían excelentes condiciones. El trato que se les daba no podía ser mejor dentro de lo que permitía la ley. La comida se les llevaba de una fonda, y tenían á su disposición todo lo que pedían. Al ser puestos en libertad, se les devolvió el dinero y los papeles que se les recogieron al ser aprehendidos.

En cambio el trato que las autoridades de los Estados-Unidos dieron al coronel Cortijo y los demás compañeros de prisión, no fué malo; pero dejó muchísimo que desear, según propia confesión de yankees imparciales y de los interesados. La raja abierta en la habitación que ocupaban los presos españoles era estrecha, pareciendo más bien raja de una jaula de fieras. La habitación era lóbrega y malsana, y la conducta muy desdichosa. Los mismos yankees explican el hecho de haber sido obsequiados el coronel Cortijo y sus compañeros con flores al pasar por algunas estaciones del tránsito cuando eran conducidos á la Habana para ser canjeados, diciendo que esos obsequios los hicieron guajiros, á quienes se les

reputa como locos, ó por lo menos como una secca de chiflados, partidaria de la paz universal.

De Filipinas

En el ministerio de Marina se han recibido despachos cifrados de Filipinas. Se dice que en ellos solo se habla de consultas y contestaciones referentes al servicio, sin que comuniquen noticia alguna de interés acerca del estado del Archipiélago.

Del dicho al hecho...

En Nueva-York se insiste en que en breve saldrá de los Estados-Unidos una flota con rumbo á España, con objeto de bombardear algunos puertos. Entre los buques que no han de visitar figuran el *Minneapolis*, el *Cincinnati*, el *Newark*, el *Bufalo*, el *Yale*, el *Haward* y el *Dixie*, que tienen una velocidad media de 20 millas.

## Otras noticias de la guerra

Las tropas yankees en Tampa

De Tampa dicen que el miércoles se embarcó el cuerpo de ejército que manda el general Shafter en treinta vapores, con municiones, víveres y caballos. Todo estaba dispuesto para que la expedición se hiciera á la mar, cuando el gobierno dió orden por telégrafo de que se suspendiese la salida.

Se hacen muchos comentarios sobre esta orden, atribuyéndose á diversas causas y principalmente al hecho de haberse declarado la fiebre amarilla.

Corría, como se dijo, el rumor de que se habían avistado cuatro buques españoles, y dentro del puerto se tomaron precauciones contra el ataque posible de un caza-trupero español, que se suponía fuese el *Terror*.

De los caballos embarcados en los barcos yankees, murieron catorce por efecto del calor, y el jueves por la mañana se desembarcaron los demás.

Los soldados permanecen á bordo, donde están aglomerados, sufriendo mucho.

El *Herald* publica un despacho de Washington asegurando que el ejército de Shafter no saldrá con dirección á Cayo-Hueso hasta el sábado.

En la escuadra de Sampson aumentan las enfermedades producidas por el clima. El comandante del *Puritan*, Harrington, y el segundo del *Manrope*, Ewert, han ingresado en el hospital de Cayo-Hueso atacados de la fiebre.

Otros muchos tripulantes han sido dados de baja por el mismo motivo.

Moralidad norteamericana

Parece que los abastecedores del ejército exigen mil dólares por batallón por darles la preferencia en el reparto de víveres.

Los soldados y milicianos dirigen todos los días cartas de protesta contra este y otros abusos.

Más buques yankees

La flota mandada por el vicealmirante Erben, y que tiene por principal misión la vigilancia de los puertos del litoral, ha sido aumentada por los yates *Syleia*, *Searwater*, *Stranger*, *Eugenia*, *Videlle*, *Rival*, *Nealiza*, *Collette*, *Lagonda* y *Allhea*.

Todos los anteriores yates pertenecen á millonarios neoyorkinos.

El pacto de Aguinaldo

Se asegura que el pacto entre los rebeldes tagalos y los yankees se hizo por Aguinaldo, Hilario del Pilar y Leiva por medio del cónsul general americano, convenio que después ratificó Mac-Kinley por telégrafo.

Aguinaldo es tagalo, Pilar mestizo y Leiva criollo.

Sirvió de intermediario el inglés Mr. Day, socio de la casa de Abella, que fué fusilado antes de la ida del general Primo de Rivera.

En reunión celebrada en Londres, los filipinos han redactado una exposición contra los frailes, que se ha enviado al cardenal Rampolla, con la esperanza de que sea apoyada por el gobierno de Washington, y otra para todas las cancellerías europeas con los agravios de los filipinos contra los gobiernos de España.

Las defensas de Puerto-Rico

El *Realth*, vapor inglés que ha llegado hoy á Nueva-York, ha dado algunas noticias de San Juan de Puerto Rico.

Según refiere el capitán del barco, el escaso daño causado por los proyectiles de los barcos yankees en las fortificaciones de aquel puerto, ha sido reparado.

Se han establecido cañones modernos (sin duda los que condujo el *Alfonso XIII*), y las baterías están perfectamente artiladas.

También se han reforzado los medios de defensa del Morro, habiendo sido aumentados los cañones de las baterías mas avanzadas.

El general Macías, según el citado capitán, está dispuesto para resistir un ataque, por enérgico que sea.

## La brigada Masó

Se dijo hace algún tiempo que el ex-cabealla Masó había recibido autorización para organizar una brigada de movilizados, titulada Cuba española, y es curioso el texto de la orden de autorización, que dice así:

1.º Se crea en esta isla una brigada de fuerzas movilizadas que se denominará Cuba española, cuyo mando y organización confiero á D. Juan Masó y Parra, de lealtad y merecimientos notorios, y en quien concurren las circunstancias necesarias al efecto.

2.º Estas fuerzas disfrutará los mismos haberes señalados á los actuales cuerpos de guerrillas y movilizados, teniendo su centro en el territorio de Las Villas.

3.º La brigada constará de cuatro batallones de seis compañías á pié y una guerrilla montada cada uno, á cuyo efecto el jefe mencionado me remitirá, por conducto y con informe del comandante en jefe del cuerpo de ejército de Las Villas, relación nominal del personal que á su libre elección designe para los cuadros de jefes y oficiales.

4.º Los caballos y monturas de las unidades montadas correrán á cargo y cuenta de los individuos.

5.º A medida que vayan organizándose los batallones, se irán facilitando por el comandante en jefe de dicho cuerpo de ejército las armas y municiones correspondientes, así como los equipos mas indispensables, á petición unas y otras del jefe de la brigada.

6.º Hasta tanto sea dable establecer uniformidad en el vestuario de estas fuerzas, el

jefe de esta brigada señalará á sus unidades el distintivo que tenga por conveniente adoptar, en armonía con la patriótica misión que se propone llevar á cabo.—Blanco.»

## CARTA DE ROMA

(De nuestro corresponsal).

Incertidumbre del gobierno.—Su plan de campaña.—Un ministro por mes.—Hipótesis gubernamentales.—Confiscación de retratos.—Tristes consecuencias.—Egoísmos interesados.—Una encíclica y una circular que no existen.—Declaraciones de un ex-ministro.—Negociaciones en puerta.—Noticias del Vaticano.—Próximas peregrinaciones.—La Congregación de Ritos.

Roma 11 de junio de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

El nuevo ministerio Rudini, en el tiempo que empuña las riendas del gobierno, no ha dado señales de vida. Parece que su preocupación constante está en la acogida que tendrá al presentarse ante el Parlamento. Teme la avalancha de las oposiciones cuando le pidan cuenta de las disposiciones tomadas con motivo de los últimos acontecimientos, y exijan manifiesto la conducta que piensa seguir. Como disposiciones, no ha tomado ninguna, y no ha pensado todavía lo que habrá de hacer en lo sucesivo; de aquí que tema, y con razón, el que su vida en el poder sea muy corta, y que su gozo se trueque en cruel desengaño.

El periódico *L'Opinione*, que pasa por bien enterado, indica que el gobierno pedirá á la Cámara, cuando abra sus puertas, lo siguiente: Sanción de las medidas excepcionales tomadas con motivo de los recientes desórdenes ocurridos en diversas ciudades; modificación de ciertas leyes sobre el derecho de asociación y sobre la prensa, haciéndolas más severas, y algunas medidas de carácter administrativo; aprobación de proyectos económicos que tiendan á dar alguna satisfacción á las reclamaciones populares; introducción en el presupuesto de muchas reformas urgentes.

Como es de suponer, todas estas peticiones, que se harán al Parlamento, son fáciles mientras tenga sus puertas cerradas; pero una vez se abran, no hay duda que se convertirán en viento. La inestabilidad del anterior ministerio ha sido recogida y aumentada por el presente, y dados estos antecedentes, todo el mundo augura un desenlace funesto. Verdad es que esto no sorprenderá á nadie, porque es costumbre añeja en Italia que los ministerios se sucedan con la misma rapidez que los cambios atmosféricos en Roma. Prueba de ello es que en los últimos veintiseis meses de política italiana, ha habido veintiseis ministros, es decir, uno por mes. En todo este tiempo han cruzado por el poder tres ministros de Estado, dos de Hacienda, cuatro de Justicia, tres de Guerra, tres de Comunicaciones, cuatro de Instrucción pública y cuatro de Trabajos públicos. Es demasiado que se cuente con un ministro mensual, y no es extraño que el carro del Estado se detenga muy á menudo, cuando con tanta frecuencia se cambia de cochero.

Poco pueden esperar los católicos de las medidas que tome el gobierno, formado de individuos sin significación política, que solo han de preocuparse de estar bien con todos, sin inclinarse jamás á un lado ni á otro, contentándose con la derecha y accediendo á las influencias de la izquierda, sin mostrarse tampoco enemigos de los católicos. A estos amigos mañosos de todo el mundo se le puede aplicar el conocido proverbio italiano: *Dagli amici mi guardi Dio, dai nemici mi guardo io*. Prueba de ello es que continúan las persecuciones contra los círculos, asociaciones, periódicos y todo lo que tiene carácter religioso. En esta misma semana han sido disueltos algunos centros de esta clase en el Veneto y otras regiones; pero la ridiculez ha llegado al grado de lo grotesco en el acto realizado en Milán por la policía, al cumplir un mandato del general Bava, el cual había ordenado se confiscasen al editor Bertarotti 14,000 retratos de León XIII, que llevaban detrás: «Máximas clericales en honor del Pontífice». Es preciso confesar que la policía pierde la cabeza, y que es el colmo de la ridiculez considerar como sedicioso el retrato del Papa y factiosos los homenajes que se le tributan. El dicho tan común de que «nadie sirve peor que los amigos», puede dar que pensar al marqués de Rudini en estos momentos.

Todavía no ha pensado el gobierno en los tristes resultados á que puede dar lugar la supresión de círculos y asociaciones cuyo objeto es la santificación del día festivo, la reprensión de la blasfemia y algunas insignes obras de beneficencia que llevan anejas consigo un provecho del pueblo. Por la supresión de las 893 Casas rurales que existen en Italia, miles de labradores quedarán sujetos bajo las añas de usureros alocos; por la supresión de los Círculos y Comités católicos, especialmente los de la Juventud católica italiana, que tienen centenares de coimas económicas, quedarán privados de sus beneficios un sinnúmero de familias pobres; por la supresión de los Comités parroquiales y sus secciones, quedarán privados de médico, medicina, carne, leche, etc., todo gratuito, muchísimos enfermos; por la supresión de otras asociaciones, desaparecerán muchos dormitorios nocturnos, asilos de la infancia y otras instituciones de caridad que estas asociaciones sostienen y protegen. Verdad es que el gobierno quisiera suprimir las asociaciones y dejar intactas las obras de caridad que le son ajenas; pero esto es una teoría extraña, cuyo móvil no es ciertamente el desinterés. Es muy anormal que suprimiendo violentamente la asociación, se quieran conservar las cargas caritativas que ella asume y que no viven sino por su incansante actividad. Imposible es esta situación, y al gobierno corresponde meditar seriamente el eficaz remedio.

Con motivo de todas estas persecuciones, se anuncia cada día que el Papa prepara un documento para protestar de la supresión de periódicos y de la clausura de las asociaciones, y que el cardenal Rampolla ha dirigido una circular á todos los Nuncios extranjeros, para que enteren á los gobiernos de la persecución que sufre la Iglesia en Italia. Se puede asegurar, sin temor á equivocarse, que ni se prepara documento alguno, ni ha dirigido la secretaría de Estado ninguna circular á los Nuncios acreditados en las potencias extranjeras. La Iglesia está acostumbrada á la persecución más ó menos acentuada bajo el gobierno italiano, y siempre coloca su confianza, no en los poderes humanos, sino en Dios, que le ha asegurado su asistencia hasta el fin de los tiempos.

Mucho han precipitado en todos los centros políticos las declaraciones hechas por el ministro de Estado dimisionario, Sr. Visconti

Venosa, sobre la eterna cuestión romana, y publicadas en un periódico protestante de París. Como todos las consideran de mucha importancia, y el ilustre diplomático habla con una sinceridad casi desconocida en los políticos de hoy día, parece oportuno el reproducirlas en síntesis.

Dice el Sr. Visconti que la cuestión romana, la eterna cuestión romana, que los políticos cortos de vista juzgan tan fácil de combatir, de suprimir ó de ignorar, es el nudo de todas las cuestiones de Italia, y no habrá completa paz hasta que se resuelva satisfactoriamente, siendo asunto de vida ó muerte para todo gobierno, el armonioso arreglo de la misma. El no tomar parte los católicos en las elecciones, cumpliendo imperioso mandato, es preparar el triunfo á los partidos extremos. Por hostiles que las asociaciones católicas se muestren al gobierno de Humberto y á la política antirreligiosa de sus ministros, representan en el fondo un partido de orden, mientras las demás representan un partido de desorden. Los diplomáticos, en sus relaciones internacionales, tratan á sus enemigos de dos modos: á los más débiles se les destruye; con los más fuertes se procura un arreglo. El Papado no puede ser destruido, toda la persecución anticatólica en los seis últimos años, ha sido inútil; la fuerza del Papado y del partido católico ha aumentado considerablemente, y nunca ha sido tan poderoso como hoy, pudiéndose considerar al Vaticano como el árbitro de la situación.

Los Italianos deben llegar á un arreglo, aunque sea al precio de un gran sacrificio para su orgullo, pues de lo contrario, la nación está predestinada, en tiempo no lejano, á algún terrible cataclismo.

Estas precisas manifestaciones hechas por hombre tan prestigioso como es Visconti-Venosta, se han esparcido por todo el mundo y han dado lugar, sin duda, á que los periódicos echasen á volar la especie de que se habían entablado negociaciones en los centros diplomáticos para procurar la reconciliación; hasta ha habido alguno que haciéndose eco de todo, ha pedido el poder para un hombre capaz de afrontar tan complejo asunto. Sin embargo de todo, es prematuro decir nada sobre ello, pues si bien es cierto que la tan deseada paz tendrá gran importancia para el porvenir de Italia, este gobierno no se expondrá á los peligros de una derrota, ni á las consecuencias de un triunfo que sería muy combatido.

Su Santidad, que goza de completa salud, sigue concediendo audiencias diariamente, habiendo sido admitidos en la presente semana importantes personalidades eclesásticas y seculares de todo el mundo. El día del Corpus Domini celebró el Papa la santa misa en su capilla privada, teniendo el honor de asistir á ella varias distinguidas personas italianas y extranjeras.

Para el día de San Joaquín se espera en Roma una numerosísima peregrinación francesa y varias italianas, que ofrecerán á Su Santidad León XIII los sentimientos de su mas profunda adhesión y de filial cariño. Mucha necesita el Padre común de los fieles asistentes, en las actuales circunstancias, cuando el espíritu destructor de las sectas acaba diariamente su honrado corazón. El pasado martes se reunió en el Vaticano, en presencia del Papa, la Sagrada Congregación de Ritos, discutiendo y aprobando los cardenales, prelados y teólogos consultores, el milagro obrado por intercesión de la sierva de Dios la venerable Maria Magdalena Martignone, religiosa capuchina del monasterio de la Virgen de la Nieve, en Brescia, y que había sido propuesto para su beatificación.

G. BRUNETTI.

## Madrid POLITICO

El Consejo de ministros de ayer.—Las cuestiones diplomáticas.—Intereses de las potencias contra la ambición yankee.—Imposición de la paz á los beligerantes.

Madrid 14 de junio de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.</

amenazados por estas complicaciones obligarán a imponer la paz a los beligerantes, aun si alguno de ellos la pide.—P.

# VALENCIA

Ayer tuvimos tormenta, que duró poco, pero que fué verdaderamente imponente durante una media hora.

El día amaneció cubierto, aumentando la cerrazón a las tres y cuarto, a cuya hora cayó un fuerte chaparrón, que se repitió mezclado con gránizo poco después de las siete.

La tormenta, que se acercaba a la ciudad por la parte Sur de nuestra costa, se anunció con fuertes truenos y deslumbradores relámpagos, uno de los cuales fué tan intenso y relativamente prolongado, que las gentes que circulaban por las calles quedaron atónitas riendo por la violencia de su luz.

Simultáneamente sonó un trueno seco, que pareció el estampido muy cercano de un cañón monstruo, sembrando la alarma de los vecinos de la plaza de la Congregación y de las calles cercanas, sobre las cuales se vió caer una exhalación, que vino a dar en la cúpula de la parroquia de Santo Tomás.

La chispa eléctrica, al chocar contra la referida cúpula, hizo saltar hasta la antes citada plaza de la Congregación dos trozos de yeso y ladrillo, que, afortunadamente, no causaron daño, porque en aquel momento, las ocho me son veinte minutos, no cruzaba nadie por allí.

La lluvia impidió que la procesión de Santa Catalina, que ya había comenzado a salir del templo, continuase su marcha, disolviéndose la comitiva cuando las banderolas entraban en la calle de la Correjería.

Esta tarde, si el tiempo no lo impide, se celebrará este festejo. La tormenta debe haber alcanzado gran extensión, pues nuestro río experimentó una regular avenida.

Un vuelo general de campanas anunció ayer al vecindario el nombramiento oficial del prelado D. Sebastián Herrero Espinosa de los Monteros para la diócesis valentina.

Según nuestras noticias, el Sr. Herrero llegará a Madrid el día 20 del actual, y desde allí vendrá a Valencia.

El sábado tomará posesión definitivamente de la sede valentina el deán Sr. Cirujeda, en nombre del nuevo prelado, Excmo. Sr. D. Sebastián Herrero. Es probable que dicho prelado haga su solemne entrada en la capital el día de la festividad de San Juan, y que el día de San Pedro oficie de pontifical en la Catedral.

La Cámara de Comercio dirigió ayer extensos telegramas a los presidentes de las Cortes, al Consejo de ministros, Cámara de Comercio de Madrid, al ministro de Hacienda y a los diputados a Cortes D. Rafael Sathou y D. Vicente Calabuig, advirtiéndoles a la exposición que la Cámara de Alicante ha elevado a las Cortes para que no exceda de diez pesetas por kilogramo el derecho de importación del bacalao, pues de lo contrario se arruinaría la industria de salazón, y podría ocasionar gravísima crisis a la clase menestral y al proletariado, por tratarse de un artículo de primera necesidad.

Hoy fallará la comisión mixta de Reclutamiento las incidencias de quintas de los mozos de Rafelguaraf, Roglá, Torrella, Vallés, Benisano, Bolora, Onteniente, Marín, Olcau, Pedralva, Puebla de Vilboba, Ribarroja, Villamarchante y Bocaliente.

Ayer se celebró en el Palacio Arzobispal la subasta para la reparación de la iglesia parroquial de Barceheta.

Se presentaron varios pliegos, siendo adjudicada a D. Rafael Santonja y Pastor por 7,722 pesetas. El tipo fijado era de 8,000.

Continúa la campaña contra la gente de mal vivir. La policía, cumpliendo las órdenes del gobernador, detuvo ayer a ocho individuos sospechosos e indocumentados, con vistas al «crimenismo», los cuales ingresaron en las cárceles de San Gregorio.

Al dar cuenta de la causa que instruyó hace algunas noches el juzgado, con motivo de un abortivo que se tomó una mujer llamada Josefa Macó, dignos que está habitada en la calle de Embañ, núm. 17, cuando su verdadero domicilio lo tenía en la casa núm. 23 de la calle de Ensanz.

Conste así. Está dando grandes resultados a los agricultores el famoso mineral Azufre gris de Biaux, cuyos representantes en Valencia son los Sres. Garreta y Martínez, Lauria, 37, y depositarios para la venta los Sres. Hijos de Blas Cuesta, Abascal Igual y otros. Las propiedades de este mineral van consignadas en los anuncios que algunos días publicamos en la tercera plana de nuestro diario, y cuya lectura recomendamos a los agricultores de esta región.

Crónica religiosa. Digno remate tuvo ayer el triduo que en honor de San Antonio de Padua se ha celebrado.

Crónica religiosa. Digno remate tuvo ayer el triduo que en honor de San Antonio de Padua se ha celebrado.

Crónica religiosa. Digno remate tuvo ayer el triduo que en honor de San Antonio de Padua se ha celebrado.

Crónica religiosa. Digno remate tuvo ayer el triduo que en honor de San Antonio de Padua se ha celebrado.

Crónica religiosa. Digno remate tuvo ayer el triduo que en honor de San Antonio de Padua se ha celebrado.

Crónica religiosa. Digno remate tuvo ayer el triduo que en honor de San Antonio de Padua se ha celebrado.

Crónica religiosa. Digno remate tuvo ayer el triduo que en honor de San Antonio de Padua se ha celebrado.

Crónica religiosa. Digno remate tuvo ayer el triduo que en honor de San Antonio de Padua se ha celebrado.

Crónica religiosa. Digno remate tuvo ayer el triduo que en honor de San Antonio de Padua se ha celebrado.

Crónica religiosa. Digno remate tuvo ayer el triduo que en honor de San Antonio de Padua se ha celebrado.

Crónica religiosa. Digno remate tuvo ayer el triduo que en honor de San Antonio de Padua se ha celebrado.

Crónica religiosa. Digno remate tuvo ayer el triduo que en honor de San Antonio de Padua se ha celebrado.

Crónica religiosa. Digno remate tuvo ayer el triduo que en honor de San Antonio de Padua se ha celebrado.

Crónica religiosa. Digno remate tuvo ayer el triduo que en honor de San Antonio de Padua se ha celebrado.

brado en la iglesia del Temple por la Asociación establecida en dicha iglesia. La misa de Comunión se vió muy concurrida, y la fiesta resultó santuosísima, pronunciando un sermón muy elocuente el deán D. José Cirujeda.

Por la tarde se cantó el trisagio y predicó D. Enrique Sanchis, pronunciando un magnífico sermón que conmovió profundamente al numeroso concurso de fieles que llenaba por completo la iglesia. Después tuvo lugar la solemne reserva, oficiando el mismo Sr. Cirujeda. Terminó el acto con la bendición del Santísimo Sacramento.

La muy ilustre Obrería del Santísimo Sacramento de la parroquia de San Nicolás, celebrará mañana su fiesta en honor de San Solenne reserva, oficiando el mismo Sr. Cirujeda. Terminó el acto con la bendición del Santísimo Sacramento.

La misa de Comunión que anualmente celebra en la parroquia de San Lorenzo la Asociación de Señoras de la Oración y Vela al Santísimo Sacramento, tendrá lugar este año mañana jueves, a las siete. Será el celebrante y pronunciará la plática el deán Sr. Cirujeda y Ros, director de esta Asociación.

Noticias militares. En propuesta reglamentaria de ascensos ha obtenido el empleo de teniente coronel de caballería, el comandante D. Pedro Font de Mora y Jáuregui.

Tribunales. En la Audiencia se reunió ayer el Jurado del distrito de Chiva para ver y fallar la causa seguida contra José Grau por el delito de asesinato. Como acusador actuó el Sr. Lopez, defendiendo al procesado el Sr. Boira. En la prueba testifical se suspendió la vista, que continuará hoy.

El Jurado de Chelva se reunió ayer en la sección primera de la Audiencia, para ver una causa incoada por el delito de homicidio. Después del examen del procesado y de practicada la prueba testifical, pronunciáronse los consignados informes, retirándose acto seguido el Jurado a deliberar.

El veredicto fué de culpabilidad, condenándose al procesado a la pena de 12 años y un día de prisión.

De la acusación estuvo encargado el señor Berzal, actuando de defensor el Sr. Crespo Azorin.

Escuelas. Mañana, a las siete y media, se celebrarán en el Conservatorio de Música los exámenes ordinarios de las alumnas de piano tercer curso; a las ocho y media de canto, y a las diez y media de piano cuarto curso.

Círculos y Sociedades. La Sociedad Económica de Amigos del País celebrará sesión ordinaria esta noche, a las ocho.

Fuera de Valencia. SOLLANA.—En la casa de campo que posee doña Mariana Casans, penetraron ayer ladrones llevándose 262 pesetas.

Los cacos no han sido habidos. ZURITA.—La Guardia civil ha capturado a un vecino de Palanques llamado Jaquín Pesé Barberán, el cual se venía dedicando a expender moneda falsa.

MONOVAR.—Esta población se ha visto honrada con la visita del Sr. Castelar. A su llegada, que fué el día 11, fué recibido por las autoridades, y muchos admiradores; y al llegar a la villa le visitaron en su alojamiento las personas más importantes de la población, sin distinción de ideas ni de matices políticos.

Después de un breve descanso recorrió la población visitando la iglesia parroquial y la del ex-convento, la plaza de abastos, el teatro, la casa del Ayuntamiento, el asilo de ancianos, donde dejó una buena himnos, los extensos jardines del Casino, la bodega de los Sres. Perez Verdú hermanos, la casa de su particular amigo D. Matías Gimeno, y fábrica de luz eléctrica, siendo acompañado en esta excursión por multitud de individuos de la buena sociedad monoverense.

El Sr. Castelar, muy complacido y comunicativo con todos, se negó en absoluto a hacer declaraciones políticas. A las diez de la noche regresó a Sax, y se propone alargar estas excursiones a Novelda, Aspe y Denia.

GANDIA.—Ha vuelto a tomar posesión de la alcaldía de Benlopa D. Ramón Romaguera Ruiz, quien con tres concejales de dicho Ayuntamiento, aliados todos ellos al partido conservador, fueron procesados por el juez de este partido, en causa ó denuncia de Antonio Escrivá Pérez (a) Blanco, concejal que aspira a ser alcalde. La denuncia sobre su puesta malversación de caudales fué hecha ante el gobernador civil poco tiempo antes de las elecciones para diputados a Cortes, y con el fin de dejar el campo libre al candidato liberal Sr. Gutierrez Más, se dictó el auto de procesamiento por el juzgado, que ha sido revocado por la sala de lo criminal de la Audiencia, pro-

na que nos ha traído... ¡porque andaba hace mucho detrás de algo como esto para perdición mía! Y te vería entrar aquí; y para que tú y yo seamos bien vistos al salir de la bodega juntos, habrán armao esa rifa ella y su madre... porque tienen esas cosas por oficio. ¿Te vas enterando, Andrés? ¿Te vas enterando bien de todo el daño que hoy me has hecho?

Andrés, por única respuesta a estas sentidas exclamaciones de la desventurada muchacha, se abalanzó a la puerta; y en vano añadió a la fuerza de sus brazos toda la que le prestaba la desesperación, para hacer saltar la cerradura. Después golpeó los empujados tablones con sus puños de hierro. Nada adelantó.

—¡Dame una palanca, Silda... un palo... cualquier cosa!—gritó en seguida.—¡Yo necesito abrir esta puerta ahora mismo, porque tengo que ahogar a alguno entre mis manos!

—No te apures—le dijo Sotileza con acento de amarga resignación,—ya se abrirá ella a su debido tiempo, que para eso la cerraron.

Andrés dejó la puerta y corrió a la salita, acordándose de la ventana que había en ella. Pero la ventana tenía una gruesa reja de hierro. No había que pensar en moverla. Vió la vara con que Sotileza había sacudido el polvo a Muergo el día antes, y trató de arrancar la cerradura apalancando con un extremo de aquella contra el tablero de la puerta; pero la cerradura estaba sujeta con gruesos clavos remachados por fuera. Metió la vara por debajo de la puerta, y tiro hacia arriba; y la vara se rompió al instante. Metió después sus propios dedos, puesto de rodillas; tiró con todas sus fuerzas... y nada; ni siquiera una

astilla de aquellas tablas de empedernido robó.

Entre tanto, crecía el alboroto afuera y esperaba el grupo de mirones enfrente del portal; y Sotileza, febril y desasosegado, aplicaba a menudo la vista y el oído al ojo de la cerradura, y se enteraba de todo. Veía la ansiedad por el escándalo pintada en los rostros vueltos hacia la bodega, y oía las palabras infamantes que contra su honor venitaba la boca infernal de la sardinería; y en cada instante que corría sin poder salir de aquella cárcel afrentosa, sentía en la cara el dolor de una nueva espina de las que iba clavándose allí el azote de la vergüenza. ¡Qué diría la honrada y cariñosa marinera si al volver de la plaza encontraba la calle de aquel modo, y se enteraba de lo que ocurría antes de que ella pudiera relatarle la verdad! ¡Y el viejo marinero! ¡Virgen María...! ¡qué golpe para el infeliz, cuando volviera por la tarde tan ufano y gozoso!

Estas consideraciones eran las que principalmente atormentaban a la desdichada Silda; y en la vehemencia de su deseo de salir cuanto antes a ventilar el pleito de su honra delante de la vecindad, lanzábase también a golpear la puerta, y a profetizar amenazas, y a desahogar su desesperación a voces por todos sus resquicios.

En cuanto Andrés se convenció de que no había modo de salir de allí por la fuerza, cayó otra vez en un profundo abatimiento, que le acobardaba hasta el extremo de taparse los oídos para no sentir la barandada de afuera, y de suplicar a Silda que no le abrumara más con el peso de sus justísimas reconveniones. Entonces veía con perfecta claridad lo insensato y criminal del empeño en que estaba

clamando la inocencia de los supuestos criminales.

CASTELLON.—El domingo último se terminó la interrumpida fiesta del Corpus, saliendo la procesión con mayor concurso y magnificencia que los años anteriores. Las tropas cubrían la carrera, y abría el paso un piquete de la Guardia civil de caballería, con los gigantes y carros de los gremios. Seguían los gremios, cofradías y asociaciones de las calles con sus patronos, y figuraban en la representación los claravíos de estas, el gremio de labradores, la cofradía del Sacramento, los cuerpos de la guarnición y el Ayuntamiento, presidida por el gobernador civil, el militar y el alcalde. La música del regimiento de Otumba cerraba el cortejo, y la carrera lucía colgaduras y se vió muy nutrida de espectadores.

—Han comenzado las obras del apedadero que levanta la Compañía del Norte cerca de Benicléim, en la «Villa-Praxedes», de propiedad del Sr. Ferrer y Navarro. En ella tendrán parada todos los trenes, y habrá otros especiales en los meses de calor entre Benicléim y Castellón, lo cual será un nuevo aliciente para aquel pueblo, tan favorecido en verano por los castellonenses. Créese que en el entrante mes de julio estará en disposición de funcionar este apedadero.

JUNTA DE FERIA. Como anunciamos, ayer tarde, a las siete, se reunió la Junta general de FERIA, para continuar la sesión comenzada hace algunos días.

En esta sesión se dió cuenta de la ponencia referente a la organización de comisiones, quedando estas designadas en la forma siguiente:

COMISION DE HACIENDA.—Presidente, D. Juan Bautista Bellver; vicepresidente, D. José Sanchis Bergón; secretario, D. Leopoldo Ramirez; vocales: señor Director de El Mercantil Valenciano, D. Pascual Garin, D. Pascual Guzmán, D. Francisco García Dutrás, D. Francisco Poquet y D. Salvador Prósper.

DE ALAMEDA.—Sres. D. Ramón Sanjaun, Director de El Correo de Valencia, D. Luis Armelles, D. Ramón Reig Genovés, D. Vicente Domingo, D. José Trencher, D. Francisco Carreres, D. José Martí Grajales, y D. Adolfo Jimenez del Rio.

CABALGATA Y RETRETA.—Presidente, D. Luis Aynat; vice, D. Francisco García de Cáceres; secretario, Francisco Martí Grajales; vocales: D. Ignacio Aragónés, D. Luis Olag Miranda, señor representante del Circulo de Bellas-Artes, D. Pedro Clamarchirant, don Joaquín Agrasot y D. Juan Peyró Urrea.

MUSICAS.—D. Domingo Monzalvo, señor presidente del Conservatorio de Música, don Gabriel Bernabou, D. Vicente Guastavino, don Rafael Conjols, D. Ramón Colomer, D. Pablo Ayora, D. José Tello Paredes y D. José María Bosa.

FUEGOS Y BAILES POPULARES.—Presidente, D. Vicente Ventura; vice, D. Agustín Paredes Nebot; secretario, D. Marino Torija; vocales: D. Francisco Llano, D. Francisco Ordeig, D. Vicente Aparici, D. Anacleto Pastor, D. Federico Royo Chova y D. Manuel Seler.

BENEFICENCIA Y FIESTA DE NIÑOS.—Presidente, D. José Bau; vice, D. Ramón Gómez; secretario, D. Cayetano Borsos; vocales: D. José Jorge Vinaixa, del periódico El Pueblo, D. Manuel Olmos, D. Rafael Oller Celda, don Agustín Paredes Martínez, D. José Navarro Herrero, D. José M.ª Gurra.

BATALIA DE FLORES.—D. Manuel Mas, Sr. Director de LAS PROVINCIAS, D. Luis Pierrotti, D. Ricardo Serrano Chassaing, don Luis Cebrián Mezquita, D. Joaquín Santonja, D. Roberto Gómez Igual, D. Salvador Cervera, D. Manuel Quinzá.

NOVEDADES.—Representante del Casino de Cazadores, D. Ramón Genovés, representante de la Sociedad de Caza y Pesca, ídem del Polo-Club, ídem del Club Ciclista Valenciano, ídem de la Sociedad de ferrocarriles del Grao de Valencia a Turis, ídem del periódico Asociación Mercantil Española, ídem de la Cámara de Comercio, D. Serafin Boira, D. Miguel Sales Juliá, D. Herminio Rubio, D. Francisco Vila, D. Simón Ortiz.

PROPAGANDA Y CARTEL.—D. Ramón Leonarte, D. Federico Domenech, Representante de la Sociedad de tranvías del Norte, ídem de la Compañía de ferrocarriles del Norte, don José Clemente Lanneta, del periódico La Correspondencia de Valencia, D. Enrique de Córdoba, señor empresario de la Plaza de Toros.

Las comisiones de Alameda, Música, Batalla de Flores, Nuevos festejos y Propaganda y Cartel que no se constituyeron, lo verificarán hoy a las cuatro de la tarde, para cuya hora están convocadas.

Desde luego comenzarán los trabajos para organizar los festejos.

Conferencias científico-religiosas. dadas en Barcelona durante la Cuadecima de 1890 por el R. P. Paulino Alvarez, de la orden de Predicadores. Los pedidos, imprenta Domenech, Mar, 65.

metido, y el alcance espantoso que en derredor de sí iba a tener su insensatez imperdonable.

En uno de estos momentos, sentado él, con los codos sobre las rodillas y la cabeza entre las manos, y Sotileza en medio de la sala, con los puños sobre las caderas, la vista perdida en el cúmulo de sus pensamientos, la boca entrecabierta, la faz descolorida y el alto pecho jadeante, dijo de pronto Andrés, alzando la hermosa cabeza:

—Silda, el que la hace la paga; y si este es fey hasta en asuntos de poco más ó menos, en pleitos de la honra debe de serlo con mayor motivo. Yo estoy manchándote ahora la buena ama...

—¿Qué quieres decirme?—preguntó duramente Sotileza, saliendo de sus penosas abs-tracciones.

—Que las manchas que caigan en tu honra por culpa mía, yo las lavaré, como las lavan los hombres de bien.

Mordiéndose los labios Sotileza, y clavando sus empujados ojos en Andrés, dijo al punto: —¡Lavar tú las manchas de la, mi honra!... ¡Haré harás limpiar allí abajo las que ahora mismo están cayendo encima de la tuya!

—Eso no es responder en justicia, Sotileza. —Pero es hablar con la verdad de lo que siento. ¡Ay, Andrés! si contabas con esa idea para reparar tan poco en hacermelo este mal tan grande, ¡qué lástima que no me lo alvirtieras!

—¿Por qué, Silda?

—Porque pudistes habérmelo excusar con decire y lo que nunca tomaría el remedio que me ofreces.

# CRÓNICA ARTÍSTICA

## FERNANDO CABRERA

Alcoy 12 de junio de 1898. Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Entre los amantes al arte de Apelles no es desconocido el nombre del distinguido artista alcoyano D. Fernando Cabrera; pero como hace ya algún tiempo que no figura en listas de exposiciones nacionales ni extranjeras, ni tampoco la prensa se ha ocupado de obras suyas recientes, de mucho mérito, voy a exponer algunas impresiones que he recogido en su estudio, que dicho sea con justicia, es un verdadero museo de preciosidades artísticas. No me propongo describir las obras que ha terminado Cabrera en el transcurso de cuatro años; esto sería tarea poco menos que imposible, dada la índole de estas reducidas crónicas. Me limitaré tan solo a hacer un bosquejo del mencionado artista.

Fernando Cabrera ha sido alumno aventajadísimo de la escuela de Valencia, terminando sus estudios en Madrid y Roma, pensionado por la Diputación de Alicante, y muy pronto dió gallardas muestras de lo mucho que valía, presentando en la Exposición Nacional de 1890 su celebrado cuadro *Huírfanos*, que obtuvo medalla de segunda clase y unánimes elogios de los críticos más intrasigentes.

A este triunfo siguieron otros: En Barcelona fué agraciado con el premio de honor de primera clase por su cuadro *En el coro*, presentado en la Exposición de 1891; al año siguiente, otra medalla de segunda clase en Madrid por el cuadro *Tierra*; en la Exposición Regional de Alicante de 1893 obtuvo la única medalla de oro que se concedió, por su precioso lienzo representando la muerte de San Francisco, y últimamente en 1894 presentó en Madrid su hermoso cuadro *Náufrago*, que solo obtuvo como recompensa una condecoración en contra de la opinión de algunos señores del jurado, que juzgaban debía ser premiada esta obra con medalla de primera clase; pero el favoritismo se sobrepuso a la justicia en aquella ocasión, y de ello se hicieron eco algunos respetables diarios de la corte al ocuparse de la calificación de premios. Pero Cabrera siempre se ha considerado suficientemente recompensado, tal es su modestia. En cambio, la crítica, haciéndole justicia, lo ha colocado en el lugar digno que le corresponde; y en comprobación de esto, bastaría leer los juicios emitidos por los reputados escritores Francisco Alcántara, Federico Balart, Cánovas Valdejo, Miquel y Badia, Augusto Comas y otros que han estado unánimes en apreciar las relevantes y nada comunes dotes del pintor alcoyano. Hé aquí algunos párrafos de unas de las críticas de Augusto Comas:

«En Cabrera se adivina, no solo al dibujante que se ciñe a la exactitud en el diseño, si que también al colorista brillante que rehuye pener en juego tonalidades difíciles y rebuscadas. En él se ve desde luego al hombre que piensa en serio y traduce su pensamiento de una manera honrada.

Como Cabrera ha tenido el valor de apartarse de caminos rutinarios, ha tenido la fortuna de crear una obra personal, que en nada se asemeja a lo que hasta el presente habíamos visto en nuestras Exposiciones nacionales.

Lo pastoso del color, la sobriedad en la exposición, la amplitud en la factura, denuncian a un pintor español de pura raza; pero de composición sencilla, exenta de efectos rebuscados y teatrales, y el asunto, analizado con una verdad asombrosa, delata a uno de esos grandes maestros del extranjero que solo saben hablar el lenguaje de la realidad en que vivimos. No es pintor que va rebuscando efectos para amontonar falsedades; su principal cualidad es saber llegar al fondo de las cosas para mostrarlas con toda la sencillez de un experto maestro y con toda la verdad de un buen observador.»

Ahora está Cabrera atareadísimo en obras de asuntos religiosos para las parroquias de esta ciudad que se hallan en restauración. Para la de San Francisco ha de pintar siete grandes cuadros, habiendo terminado y colocado ya dos que se refieren a pasajes de la vida de este Santo. Realmente, son estas obras de extraordinario mérito; pero en lo que ha superado Cabrera a cuanto se esperaba, es en la obra verdaderamente genial que acaba de terminar.

Trátase de un lienzo de grandes proporciones destinado a la parroquia de Santa María, uno de los más hermosos templos de la diócesis de Valencia, en el cual aparecen sobre nubes formando encantador grupo, lleno de vida y de misteriosa expresión, la Virgen, San José y el Niño Jesús. Ejércitos de ángeles y querubines rodean a la Sagrada Familia, cual si descendieran del infinito invadiendo el espacio con celestiales cantos.

Este trabajo es inspiradísimo, y revela en su autor al artista de genio que no descuida el menor detalle, pues todo en él es irreprochable, desollando principalmente el colorido por su brillante y suave tonalidad. Tan hermoso resulta el conjunto y de tal manera impresionablemente nuestro espíritu, que al

ningún específico para curar los callos puede competir con el Callicida Escrivá. Su autor, el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII), nos dice que durante los diez años que viene fabricándolo, ha expandido más de cuatro millones de frascos a 6 rs. cada uno.

—¿Que no le tomarías nunca?

—Nunca.

—¿Y por qué?

—Porque... porque nó.

—Pues ¿qué más puedes pedirme, Sotileza?.. ¿Qué es lo que quieres?

—De tí nada, Andrés... ni de nadie. Lo que quiero ahora—dijo Sotileza, volviéndose erguida, impaciente y convisiva hacia la embocadura del corcho,—es que se abra aquella puerta... ¡que pueda yo salir cuanto antes a la calle a mirar a la gente cara a cara! Eso es lo que yo necesito, Andrés, eso es lo que quiero; porque a cada momento que paso en este calabozo sin salida, se me abraza algo en las entrañas.

—Y qué piensas hacer cuando salgamos?—preguntó Andrés, abatido de nuevo al considerarse este trance de prueba.

—Eso no se pregunta a una mujer como yo—dijo Sotileza, que por momentos iba embriagándose.—Pero ¿por ónde salgo, Dios mío?... ¡Y yo quiero salir!... ¡Yo me ahogo en estas estrechuras!... ¡Virgen María... qué pesaumbre!

Andrés, condolido de la situación de la desesperada moza, salió de la salita resuelto a hacer otra tentativa en la puerta de la bodega. Al acercarse a ella, tropezaron sus pies con un objeto que resonó al deslizarse sobre las tablas del suelo. Recogióle, y vió que era una llave. ¿Quién la había puesto allí?... Y ¿qué más daba?

Tal miedo tenía Andrés a la salida en medio de la tempestad que continuaba rugiendo en la calle, que estuvo dudando si ocultaría el hallazgo a Sotileza.

—¿Qué haces, Andrés?—le preguntó ésta, que lo observaba desde la salita.

—¿Qué haces, Andrés?—le preguntó ésta, que lo observaba desde la salita.

—¿Qué haces, Andrés?—le preguntó ésta, que lo observaba desde la salita.

—¿Qué haces, Andrés?—le preguntó ésta, que lo observaba desde la salita.

—¿Qué haces, Andrés?—le preguntó ésta, que lo observaba desde la salita.

—¿Qué haces, Andrés?—le preguntó ésta, que lo observaba desde la salita.

—¿Qué haces, Andrés?—le preguntó ésta, que lo observaba desde la salita.

—¿Qué haces, Andrés?—le preguntó ésta, que lo observaba desde la salita.

# Baños de Fuente-Podrída.

A biertos desde el 16 de junio al 30 de setiembre. Aguas sulfurosas-cálcicas nitrogenadas.

Superiores a toda clase de medicamentos y baños artificiales en la curación de eczemas crónicos (herpes), acné (barros) y demás enfermedades de la piel, propias del herpetismo; en el escrofulismo y afecciones crónicas de la nariz, faringe y laringe. Inhalaciones sulfúricas-nitrogenadas y balsámicas de los catarras bronquiales crónicos.

Híterario.—Salida de Valencia, los días pares de junio, julio y setiembre e impares de agosto, en el tren de Utiel de las siete de la mañana. Llegada a Requena a las diez y media, donde esperará a los señores bañistas el coche-diligencia del establecimiento.

Fonda y restaurant, Servicio esmerado. Mesa de primera y de segunda. Para más informes: German Vilarra, Pinzón, 3, principal, y las farmacias de Ginés Alíno, Calatrava, 2, y Dr. Alíno, plaza Cajeros, 6.

contemplarlo con detenimiento, se transporta el ánimo insensiblemente a regiones verdaderamente ideales. ¡Lástima que obra de tal magnitud no sea presentada en una Exposición nacional ó internacional!

EL BALNEARIO DE BELLÚS. —El balneario de Bellús está muy favorecido este año, en virtud de las nuevas y notables mejoras que se han llevado a cabo en el mismo, realizándose con ello el deseo constante que animaba a sus propietarios, y que por causas ajenas a su voluntad no han efectuado antes de ahora.

Su médico-director por oposición, doctor D. Santiago García Fernández, de Madrid, distinguido colaborador de *El Siglo Médico*, discípulo que fué de los clínicos y médicos más eminentes de España, Alemania y Francia, recibe de todos señaladas muestras de agradecimiento por el cuidado y acierto con que procura dirigir los tratamientos hidroterápicos para conseguir en todos los casos la curación radical con estas salutíferas aguas.

El celo que en pró de la humanidad doliente distingue al doctor García y sus profundos conocimientos, le colocan a envidiable altura, y es garantía muy estimable para los asiduos concurrentes a tan antiguo y reputado balneario. El administrador y personal a sus órdenes se esfuerza en secundar con el mayor esmero las indicaciones del director, y todo hace asegurar una excelente temporada.

A pesar de las críticas circunstancias que el país desgraciadamente atraviesa, como la estancia en dicho establecimiento es económica y agradable, invita a muchas familias a visitarlo, y es motivo de la no pequeña concurrencia que existe actualmente, según nos asegura persona recién llegada, y a quien debemos los anteriores datos que con gusto insertamos.

LIBROS NUEVOS. DE RE RUSTICA, por D. Alvaro L. Núñez. Valencia.

Esta obra forma el volumen 86 de la popular *Biblioteca Selecta*, fundada por el activo editor D. Pascual Aguilar, y continuada con buen tino por sus sucesores. Es serie de aménimas narraciones, inspiradas en la vida de los pueblecillos rurales, allí reproducida con sus heroísmos y sus miserias, sus alegrías y sus lágrimas, en cuadros de singular belleza, reveladores de una perspicaz y directa observación del natural, a que dá forma un estilo de intachable pureza. Entre los escritores jóvenes, es sin duda Núñez, uno de los que demuestran en sus escritos personalidad más saliente. Huye de todo modernismo en los géneros, de toda clase de extranjerismos en la dicción. Su prosa fluida, grave, acompañada y serena, parece bautizada en las puras fuentes de nuestros grandes novelistas clásicos.

Como todos los de la *Biblioteca Selecta*, se vende este libro por 50 céntimos.

Diario de Avisos. MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS de SANDALWOOD mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Azulejos y baldosas hidráulicas. GUILLEM DE CASTRO, NUM. 27. FRENTE AL MATADERO.

ENFERMEDADES NERVIOSAS. Curación cierta por el JARABE HENRY MURE. Envío gratuito de un folleto muy interesante. CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES. Exigir el nombre de MURE.

Ningún específico para curar los callos puede competir con el Callicida Escrivá. Su autor, el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII), nos dice que durante los diez años que viene fabricándolo, ha expandido más de cuatro millones de frascos a 6 rs. cada uno.

VALENCIANOS SOBRESALIENTES

Por un defecto del cliché salió ayer muy mal estampado el retrato del Dr. Chabás en una considerable parte de la tirada del periódico. Como son muchos los suscriptores que recortan y conservan estos artículos biográficos, mañana volveremos a publicar, corregido aquel defecto, el que dedicamos al erudito canónico-archivero de la Catedral.

MOVIMIENTO CATÓLICO

Mensaje de gratitud

El cardenal Crotoni, Nuncio que fué de Su Santidad en Madrid, ha presentado al Padre Santo el Mensaje con que los obreros de los Circolos Católicos de Madrid han querido expresar los sentimientos de su inquebrantable devoción, filial afecto e imperiosa gratitud.

Su Santidad, que con singular sabiduría y benevolencia procura mejorar la condición de aquellos, ha agradecido mucho esta nueva prueba de amor y adhesión, y estima que, tanto el trabajo del pergamino, como la ornamentación del cuadro, son verdaderas obras de arte, habiéndole llamado especialmente la atención las pinturas alusivas a la peregrinación del año 1894.

Congreso Católico en Buda-Pesth

Los católicos de Hungría celebrarán en Buda-Pesth un Congreso general en la primera quincena del próximo agosto, habiendo sido invitadas a él todas las asociaciones católicas del reino.

Los museos del Vaticano

Acaba de colocarse en los departamentos Borgia del Vaticano, cuyas obras maestras de Pinturicchio han sido restauradas recientemente, la colección de armaduras antiguas de inapreciable valor histórico. Las piezas más curiosas de esta hermosa colección son: la armadura que llevó el Papa Julio II cuando el sitio de Mirandola en 1511, y la del condestable de Borbón, muerto, como es sabido, en el asalto de Roma en 1527. Esta armadura conserva todavía la señal del tiro que le quitó la vida.

También ha sido colocada en el Museo Etrusco Vaticano la riquísima colección Falicón de antigüedades etruscas encontradas en el territorio de la antigua Etruria, adquirida por Su Santidad. Esta colección consiste en artísticos objetos de oro, bronce y barro cocido.

Religiosas recompensadas

En la última y reciente visita que el presidente de la República Francesa, Mr. Félix Faure, ha hecho a los hospitales de Saint-Etienne, ha concedido cinco medallas de honor a las religiosas siguientes: Hermana Antonia, superiora de la Caridad; hermana Eudoxia, superiora del Hospital general; hermana Sofia, superiora del Hospicio de mineros; hermanas Antonia y Julia, enfermeras del Hospital general.

Las elecciones en Bélgica

A pesar de la ruda oposición que en las últimas elecciones de diputados se ha hecho a los católicos, en la nueva Cámara belga estos tendrán una notable mayoría, contando con un diputado mas que en la anterior.

Nuevo superior general

Para proceder a la elección de superior general, reunido hace unos días en París el capítulo general de la Congregación de Oblatas de María Inmaculada. Los cuarenta y dos miembros que componían la reunión capitular, y entre los cuales figuraban ocho obispos, habían acudido a París de todas las partes del mundo, donde se ha extendido la Congregación, que apenas cuenta un siglo de existencia.

En el primer escrutinio resultó elegido el reverendo padre Angier, segundo asistente de la Orden, y persona que, a su amable carácter y firmeza de voluntad, reúne una gran inteligencia y una profunda piedad, prendas todas que demuestran lo acertado de la elección.

Las matanzas de Konang-si

El gobierno francés ha pedido al de la China 100,000 francos de indemnización por el asesinato de un misionero francés en la provincia Konang-si. Ha podido además, entre otras cosas, la construcción de una capilla conmemorativa en Pakhoi, y varios ferrocarriles. El gobierno chino considera muy razonables estas peticiones.

Los productos españoles EN FRANCIA

La Cámara de Comercio de Perpignan ha acordado dirigirse al presidente del Consejo y al ministro de Comercio, manifestándole los peligros que corre la producción francesa con la crisis del cambio, y demostrando que Francia, cuyas exportaciones a España comprendían productos de todo género, no exporta ya nada, y recibe, por el contrario, grandes cantidades de mercaderías españolas, anulando la depreciación de la peseta los efectos del arancel.

En París se venden ya panes y terciopelos catalanes en competencia, por su baratura, con los similares alemanes. Los paños de Terrasa pueden ofrecerse al par de los de Elbeuf.

Si los fabricantes españoles tuvieran noción del valor de la asociación para propagar los negocios, habrían enviado ya a Francia un ejército de comisionistas con un tren de muestras.

La Cámara de Comercio española en París de seguro que se ofrecerá a servir a los fabricantes españoles, ayudándoles a ocupar un lugar conveniente en aquel mercado, donde ingleses y alemanes venden ropas, calzado y otros artículos con los que nos sería fácil luchar, peseyendo un poco de iniciativa, de actividad y de perseverancia.

Los productores y comerciantes españoles deben redoblar sus esfuerzos para aumentar la exportación aprovechando las circunstancias económicas del beneficio del cambio.

La escuadra de reserva

El ministro de Marina, según dicen de Cádiz, pasó revista el domingo a los acorazados Pelayo y Carlos V; a los cruceros Pizarro y Rápido; aviso Giraldo; cruceros auxiliares Naviluz y Meteoro, y a los trasatlánticos armados en guerra Antonio Lopez y Buenos-Aires.

Créese que la escuadra Cámara no se hará a la mar hasta el viernes ó el sábado.

Acercó de los barcos que se decía habían sido adquiridos por nuestro gobierno para reforzar esta escuadra, un telegrama de Madrid dice que es completamente inexacta esta noticia.

LO DE GIBRALTAR

Las noticias referentes a la concentración

de tropas españolas en los alrededores de Gibraltar y los rumores del envío de refuerzos ingleses a dicha plaza, han motivado la visita de varios corresponsales extranjeros a la ciudad posesión inglesa y nuestra ciudad de Algeciras, y creemos de algún interés extraer sus observaciones y juicios, entre los cuales sobresale el de que no se explican la alarma producida en España por la actitud de Inglaterra.

El corresponsal del Daily Chronicle dice que, efectivamente el gobierno español ha acumulado en los alrededores de Gibraltar, así como en Tarifa y Algeciras, considerables fuerzas de infantería, caballería y artillería, añadiendo respecto a la fortificación de Sierra-Carbonera (la carta está fechada el 8 del actual), que aún no se ha hecho ninguna obra preliminar.

Agrega asimismo que no se explica los temores abrigados por España respecto a Inglaterra, pues esta no piensa conquistar un palmo mas de terreno en el suelo español.

«Esta clase de conquistas—dice—pueden hacerse en China; en Europa desportarían los reos de las demás naciones. Los españoles sospechan de nosotros y piden a su gobierno adopte urgentes medidas, creyendo firmemente que Inglaterra hará algo.

Nuestras expansiones territoriales son temidas; pero, en este caso, no tienen base las sospechas de España.»

Le Temps publica una carta de su corresponsal especial en Algeciras, la cual contiene algunos párrafos interesantes, y entre ellos los siguientes:

«De todos estos fuertes y baterías (se refiere a los del campo de Gibraltar y de Algeciras), solo quedan en pie, si se me permite usar esta frase, el de la isla Verde y el de San Diego, armada con algunos cañones viejos y ocho morteros de 40 centímetros. Todo lo demás fué demolido en 1810, a instancias de Inglaterra, aliada entonces de España, con el pretexto especioso de que aquellas obras militares podían servir a los ejércitos de Napoleón para cañonear la flota anclada en la rada de Algeciras.

Inglaterra se comprometió, según parece, por un tratado formal, a reedificar aquellos fuertes a sus expensas, en cuanto la guerra hubiera terminado; pero han transcurrido ochenta y ocho años, las cosas continúan en el mismo estado, y no solamente han resultado vanas todas las reclamaciones de España, sino que además—y esto me ha sido confirmado por un compañero de travesía, abogado inglés que, a lo que parece, conoce bien el asunto—Inglaterra consideraría como un casus belli la construcción de fuertes ó baterías de cualquier clase en el perímetro de la rada.

En vano le dije que semejante pretensión entregaba a Inglaterra, dueña ya del estrecho, las puertas mismas de España; que los buques americanos, por ejemplo, penetrarían en la rada, podrían, bajo la protección de sus cañones, desembarcar tropas en aquella costa indefensa, a lo cual no se opondría, seguramente, el Almirantazgo inglés. Todo lo que quisiera decirme fué el derecho de España a levantar fortificaciones exactamente iguales a las de 1810, con la condición de que estuvieran armadas con cañones de la época, como diría un anticuario.

Sea lo que sea y hayan comenzado ó no los trabajos a que me refiero, España queda abierta, contra todo derecho, a Inglaterra y a sus amigos. Hay que atribuir a esta perpetua amenaza, como algunas personas me lo han asegurado, la permanencia en aguas de Cádiz de la escuadra de reserva, y la concentración en el extremo Sur de la Península de las tropas destinadas primeramente a Filipinas? No lo creo.»

DEFENSAS DE INGLATERRA

Escriben de Cherburgo que en las islas anglonormandas, principalmente en las de Jersey y Guernesey, se están haciendo preparativos belicosos que conviene señalar.

En cada una de las islas se ha hecho una respetable provisión de fusiles del último modelo, a fin de estar en posición de armar en cuatro horas las milicias. Los ensayos de esta movilización se han hecho recientemente con éxito. Además se van a instalar en las costas piezas de artillería de gran potencia y cañones de grueso calibre que pongan las islas al abrigo de todo golpe de mano.

Bueno es que esta prudencia británica sirva en todas partes para redoblar la vigilancia.

UN BAILE EN EL PALACIO DE BUCKINGHAM

Por expresa disposición de la reina Victoria, se celebró hace pocas noches un gran baile en el palacio de Buckingham de Londres.

Sus altezas los príncipes de Gales trasladáronse a aquella residencia real desde Marlborough House, acompañados por Lady Emily Kingscote, Miss Knollys, el conde de Gosford y otras personas de su alta servidumbre.

Asistieron a la fiesta los duques de Connaught, el príncipe y la princesa Christian de Schleswig-Holstein, y el duque de Cambridge, entre otros miembros de la familia real, y su alcaide el rajah de Padukota. Los príncipes de Gales llegaron a las once, y su presencia fué la señal para que el baile comenzara.

Una excelente orquesta interpretó walses, polkas y rigodones de Strauss, Offenbach, Rossas, Zichrer, Homzak, Millocker, Zibulka y Williams.

Entre los invitados figuraban muchos individuos del cuerpo diplomático acreditado en Londres y otras distinguidas personas de la colonia extranjera.

D. Francisco M. de Prida

Ha fallecido en Méjico D. Francisco M. de Prida, uno de los españoles más patriotas entre los que residen en aquella República.

En Veraacruz primero, y más adelante en la ciudad de Méjico, el Sr. Prida, con su gran inteligencia y laboriosidad, acrecentó su fortuna; creó establecimientos industriales de la mayor utilidad é importancia; contribuyó a la fundación del Banco Nacional, del que no dejó de formar parte un solo día, desempeñando los primeros cargos de su Junta de gobierno, y contrao valiosas amistades, entre ellas las de algunos presidentes de la República, y en particular la del que lo es actualmente, general D. Porfirio Díaz.

Fué nombrado presidente de la comisión que aquí vino, portadora de una cuantiosa suma con que se costó el hermoso buque Nueva España.

Nuestro gobierno, agradecido á tan generosa y patriótica manifestación, otorgó a Prida la gran cruz del Mérito Naval.

CONGRESO DE SEGUROS

Se ha celebrado en Londres el segundo Congreso técnico internacional de seguros, acordándose, entre otras cosas, que el siguiente se reuna en 1900 en París, y dar un voto de gracias a los representantes extranjeros por su eficaz cooperación. Eran éstos los Sres. Le-

preux, por Bélgica; Marie, por Francia; Barbrook, de Inglaterra; Unger, Alemania; Koenig, Austria; Savileh, Rusia; Blankenberg, Holanda; y Maluquer y Salvador (D. J.), que es individuo del comité permanente internacional y delegado técnico del «Banco Vitalicio», que preside el señor marqués de Comillas, por España.

La amplia información de este Congreso será enviada a todos los gobiernos, rogándose que fijen su atención en las atendibles soluciones de público interés en lo relativo a seguros.

LOS FRANCESES EN CHINA

En China fué asesinado hace poco tiempo un misionero francés. Con motivo de un hecho análogo, Alemania formuló una reclamación, apoyada por una escuadra, y obtuvo la concesión de un territorio considerable. Monsieur Hanotax se ha contentado con el supuesto castigo de los culpables, una indemnización de 100,000 francos para la familia del difunto, la construcción de una capilla en el lugar del crimen y... la concesión de un ferrocarril desde el Tonkin hasta la China.

TRENES EXPRESOS EN SIBERIA

Escriben de San Petersburgo que el día primero de abril empezaron a funcionar los trenes expresos entre dicha capital y Tomsk.

La primera expedición salió de San Petersburgo el 1.º de abril, a las nueve de la mañana, y llegó a Tomsk el día 7, a las cinco de la tarde, siendo el único expreso que rueda sin interrupción durante seis días y seis noches.

Los wagones están contruidos de tal manera, que los viajeros apenas sienten movimiento alguno, pudiendo pasearse fácilmente a lo largo de los mismos.

El tren está iluminado por medio de la electricidad, y su calefacción se verifica mediante el agua, cuenta, además, con «buffets», comedor y biblioteca.

Esta última, si bien no es muy grande, en cambio dispone de un material concerniente a Siberia, como raras veces se encuentra en una biblioteca particular; ella contiene todo lo que se ha publicado durante los últimos años referente a aquel país, y se halla emplazada en el coche-salón, que se utiliza a su vez para comedor, sala de piano con sus mesas de ajedrez y de fumar. La ventilación del coche-salón es muy especial; en el techo del mismo existen respiraderos que recogen el aire (en verano), pasando por diferentes tubos en los cuales aquel se enfria antes de entrar en el wagon; en invierno estos coches se ventilan eléctricamente.

Los wagones se distinguen por sus grandes comodidades, y los hay solamente de 1.ª y 2.ª clase; existen cupés cerrados para no fumadores y abiertos para fumadores, conteniendo cuatro asientos cada uno; de igual manera están dispuestos los cupés-camas. En todos ellos, además de una linterna se encuentra una lamparita eléctrica transportable; todos los puestes son numerados y disponen de una mesa.

En los pasillos véase, colgados en la pared, mapas geográficos, hallándose dispuesto todo lo necesario para escribir. Todos los coches poseen un tocador con todo lo necesario para el aseo, y además un cuarto de baño con pile y ducha.

Teniendo en cuenta la inacción a que están sujetos los viajeros durante seis días, se encuentran en el tren algunos aparatos gimnásticos especiales.

El «buffet» sólo sirve fiambres, además del té y del café; el almuerzo, la comida y la cena se piden por telégrafo en el restaurant de la estación más próxima.

Telegramas de la tarde (Mencheta)

(De la Correspondencia de Valencia).

Madrid 14, a las 11-15 mañana.

El ministro de Estado decía anoche que todo lo que se habla de negociaciones internacionales para la paz, no pasa de ser una nebulosa, cuyas líneas de contorno aún tienen que marcarse.

AVILA.—Sigue la interrupción de trenes de la línea del Norte por desprendimiento de tierras. Quedará paralizada la circulación de trenes durante cuatro ó cinco días. Los viajeros van a Madrid por la línea de Segovia.

PALMA DE MALLORCA.—La columna volante del general Barreque dejará destacamentos en los puntos donde juzgue conveniente colocar refuerzos, en previsión de cualquier ataque, que no parece probable. El general fijará su residencia en Iñta.

BARCELONA.—Ha quedado achicada de agua la bodega del vapor Cabo de San Sebastián. La mayoría del cargamento ha resultado con averías y las cámaras del buque con desperfectos.

Madrid 14, a las 3-15 tarde.

Hoy han cumplimentado a la reina separadamente los generales Azárraga, López Domínguez y Marin. Esta coincidencia de ir tres generales a Palacio en el mismo día, aunque a distintas horas, ha sido muy comentada.

Se ha verificado el lance entre el Sr. Lopez Ballesteros, director de El Día, y el conocido periodista Sr. Rodríguez Soriano. El duelo ha sido a espada y ha resultado con ligeros rasguños en el brazo el Sr. Lopez Ballesteros.

La comisión de presupuestos se ha reunido para estudiar las enmiendas presentadas a los mismos. Respecto a la enmienda del señor Romero Robledo relativa al impuesto sobre la renta, se ha acordado consultar al Sr. Puigercer antes de emitir dictamen. Para las otras enmiendas se consultará a los Sres. Gamazo y director general de Contribuciones.

Madrid 14, a las 4-30 tarde.

Congreso.—El Sr. Llorens denuncia que el catedrático de Gimnasia de Valencia pidió a los alumnos del Colegio de Orientente cincuenta reales por tomarles las medidas antropométricas. Pide que por telégrafo se ordene la formación del expediente. El ministro de la Gobernación dice que entrará de la petición hecha por el Sr. Llorens a su compañero el ministro de Fomento.

El Sr. Castellano defiende al gobierno conservador de que formó parte de los ataques que en la sesión de ayer le dirigió el señor Uria. Dice que el Sr. Cánovas dejó a la iniciativa de los generales Blanco y Polavieja la dirección de la campaña, facilitándoles los recursos que pidieron.

El general Lachambre lee un telegrama del Sr. Polavieja, en el que pedía veinte batallones para guarnecer los pueblos y exterminar los restos diseminados de la insurrección. Añade que precisaba la ocupación militar de cuatro provincias. Lee otro telegrama del general Azárraga negando los refuerzos por entender que era innecesaria la ocupación militar, y le ofrecía solo los soldados necesarios

para cubrir bajas. En este despacho pedía el general Azárraga absoluta reserva respecto a la petición de refuerzos.

El general Lachambre dice: «Si Cavite hubiese sido ocupado militarmente, era imposible que los rebeldes se apoderaran de la provincia. Quizá hecha la paz como el general Primo de Rivera ha dicho, la creo beneficiosa; pero buena ó mala, es irresponsable el marqués de Estella. El responsable es el gobierno.»

El Sr. Alas dice que lo ocurrido en Filipinas era natural que ocurriera. Añade que el gobierno conocía el estado de la rebelión latente en todas las provincias, siendo los únicos responsables los partidos políticos y los gobiernos improvisados.

El Sr. Uria dice que Paterno es autor del documento que firmaron Aguinaldo y otros cabeceas; que Paterno se presentó al marqués de Estella para tratar de la paz por iniciativa de Muret, y recibió un salvoconducto para viajar por las provincias sublevadas. Pide al gobernador declarar si además de las bases de paz publicadas se firmó otro documento. (El presidente del Consejo de ministros: No.)

El Sr. Uria lee las palabras del marqués de Estella que se refieren a dos documentos. (El Sr. Sagasta: Uno solo.)

El Sr. Uria: No conocerá otro S. S. (Protestas.) Añade que el general Primo de Rivera prometió en junio reformas políticas y la expulsión de los frailes.

El presidente del Consejo de ministros dice: «El gobierno afirma que no se han concluido compromisos, y eso es todo una fábula.»

Se entra en el órden del día, y el señor Ballesteros apoya una enmienda a los presupuestos.

Senado.—El Sr. Sanchez Pastor pide al Sr. Gamazo que se cumpla la legislación relativa al trabajo de los niños en los talleres y fábricas.

Entrase en el órden del día, continuando la discusión de los presupuestos. El Sr. Fabié combate la totalidad del de Gracia y Justicia.

NUESTRO SERVICIO

POR TELÉGRAFO Y TELEFONO

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores

Table with financial data including Barcelona 14, a las 4 tarde, Deuda perpetua al 4 por 100 interior, etc.

De Mencheta

Table with financial data including Madrid 14, a las 4-5 tarde, 4 p. 100 int. fin., etc.

De la casa de P. Galiana

Table with financial data including Barcelona 14, a las 4-6 tarde, 4 p. 100 int. fin., etc.

De Mencheta

Table with financial data including Madrid 14, a las 7-20 noche, 4 p. 100 int. fin., etc.

Agencia FABRA

Lo que dice Weyler

BERLIN.—El Periódico Lokal Anzeiger da cuenta hoy de una conversación que su corresponsal en Madrid ha celebrado con el Sr. Weyler. Al decir del corresponsal, dicho señor manifestó que la situación de Cuba no era desesperada, y que, dada la actitud de los yankees, cuyos proyectos de conquista son evidentes, sería posible la sumisión de Máximo Gómez con todas las fuerzas a sus órdenes.

Maniobras navales

PARIS.—Los marinos hacen grandes elogios de las maniobras navales que se están efectuando en Cherburgo, por el carácter verdaderamente práctico que ostentan.

La iniciativa particular

BERLIN.—En una Memoria dirigida por el ministro de Hacienda al emperador, se lamenta la tendencia mas significada todavia de confiarse todo al Estado, prescindiendo de las iniciativas particulares que suelen dar tan notables resultados para la producción y la riqueza pública.

Confidencia azucarera

BRUSELAS.—Mañana continuarán las sesiones de la conferencia internacional sobre los azúcares. El presidente declaró que el objeto esencial de la conferencia es aplicar el principio de la supresión de las primas por medio de un acuerdo internacional. El delegado francés declaró que Francia está dispuesta a renunciar a las primas directas; pero que al mismo tiempo se cree en el caso de formular reservas sobre el régimen posterior que ha de aplicar.

El «Monterrey»

WASHINGTON.—El Monterrey, que había zarpado de San Francisco con rumbo a Manila con solo 200 toneladas de carbón, se ha visto obligado, por causa de un fuerte temporal, a refugiarse en Gandzio.

Nuevo presidente

BUENOS-AIRES.—Ha sido elegido presidente de la República Argentina el general Roca.

El Parlamento austriaco

VIENA.—El Reichsrath ha suspendido sus sesiones en virtud de un decreto del emperador.

Cámaras francesas

PARIS.—En la Cámara de los representantes, Mr. Deschanel, al tomar posesión del sillón presidencial, ha pronunciado un discurso, en el que ha hecho un llamamiento a la concordia y ha insistido en la necesidad de adoptar una política reformista.

Agencia MENCHETA

El arzobispo de Manila

Madrid 14, a las diez noche.

A bordo de un buque extranjero ha llegado

a Sangay el arzobispo de Manila, padre Nolasco.

Preparativos alemanes

Un despacho recibido de Berlín participa que el gobierno alemán ha dispuesto que todos los buques que componen la escuadra de dicha nación, se reconcentren lo antes posible en la bahía de Manila. También se dice que el emperador Guillermo ha celebrado un contrato con el gobierno de España, por el cual cede a Alemania parte del territorio filipino.

La escuadra de reserva

Madrid 14, a las 10-10 noche. Telegramas particulares recibidos de Cádiz aseguran que la escuadra que manda el almirante Cámara tardará en hacerse a la mar de dos a tres semanas.

Ataque al «New-Orleans»

Dicen de Nueva-York que un cañonero español intentó lanzar un torpedo contra el crucero yankee New-Orleans. El despacho no dá mas detalles ni dice si quiera el punto en que ocurrió este hecho.

Voladura de un tren

Madrid 14, a las 10-40 noche. Cablegramas de la Habana, que los rebeldes volaron un tren de pasajeros en Pinar del Rio.

Las tropas consiguieron alcanzar a los criminales que tan poco caso hacen de la última proclama de Máximo Gómez, causándole tres muertos y gran número de heridos.

Los carlistas

Comunican de Bruselas, que anoche reunió D. Carlos de Borbón en su palacio a caracterizados jefes del partido tradicionalista. De lo acordado en tan importante reunión se guarda absoluta reserva; pero se cree que los carlistas preparan un golpe de mano.

El debate político

Madrid 14, a las 10-50 noche. El debate político comenzará en las Cámaras en cuanto termine la discusión de los presupuestos. Intervenirán en él los Sres. Silvela, Muro, Salmerón, Llorens y otros.

La escuadra de Cervera

Continúa ignorándose el verdadero paradero de la escuadra de Cervera. Un despacho de Nueva-York dice que Sampson ha participado a su gobierno que la situación de los buques españoles en Santiago es apuradísima, porque carecen de carbón y de viveres. Añade que tiene noticias de que Cervera está dispuesto a abandonar aquella bahía y hacer frente en alta mar a la escuadra norteamericana.

Por otra parte, viajeros llegados de Madagascar afirman haber visto tres cruceros españoles navegando con rumbo a Filipinas, y suponen que deben haber llegado ya a Manila.

Estas dos noticias, evidentemente contradictorias, son objeto de animadísimo comentarios.

Del Congreso

Madrid 14, a las once noche. Ha terminado la discusión de la totalidad de los presupuestos de ingresos. Mañana comenzará a discutirse el articulado.

Ha sido aprobada la proposición recargando el dos y medio por ciento la exportación de frutas.

Ha sido desechada la enmienda de los diputados catalanes que pedían que se recargase con el cuatro y medio por ciento la agricultura.

El servicio militar obligatorio

Los diputados republicanos presentarán mañana al Congreso una proposición pidiendo el servicio obligatorio. La apoyará el marqués de Cabriñana.

Más sobre el servicio obligatorio

Madrid 14, a las 11-30 noche.

En la sesión del Congreso celebrada hoy, el Sr. Silvela manifestó que el servicio militar obligatorio se impone, y que este es compatible con las doctrinas conservadoras.

Por esta razón los silvelistas votarán mañana la proposición que presentarán los diputados republicanos.

Servicio ESPECIAL

Por los agricultores

Madrid 14, a las cuatro madrugada.

Esta tarde se han reunido en el Congreso los diputados representantes de las regiones agrícolas, para ponerse de acuerdo acerca del 20 por 100 con que se trata de recargar la contribución territorial.

La reunión ha sido muy numerosa y el debate muy empeñado, pues mientras unos proponían la sustitución del expresado recargo por derechos de exportación sobre los productos agrícolas, otros diputados, especialmente de la región levantina, se oponían decididamente a semejante sustitución, porque vendrían a pagar determinadas provincias casi todo el recargo que se establece en el proyecto de presupuestos y esto no sería justo ni equitativo.

Después de muchos discursos, unos en pró y otros en contra, ha concluido la reunión sin ponerse de acuerdo, y proponiéndose cada cual ir por su lado, según las necesidades de su distrito, defendiendo lo que más convenga a los intereses locales.

En las Cámaras francesas

En la Cámara de los diputados, Mr. Méline ha refutado las afirmaciones del programa socialista, y ha dicho que los electores han aprobado la conducta del gabinete y que quieren que la Cámara se ocupe menos en política y más en los negocios, añadiendo que es preciso estudiar las cuestiones económicas y coloniales, reformar el sistema de la labor parlamentaria y preparar la Exposición de 1900.

M. Bourgeois le ha contestado, diciendo que quiere una Cámara que tenga una mayoría puramente republicana, y que rechaza la alianza con los adheridos.

Los republicanos

Madrid 15, a las dos madrugada.

En una reunión celebrada por la minoría republicana

